

深耕文明沃土 传承文化薪火

文明创建奉献者 说

奉献者小档案

齐中华，周口市博物馆副馆长。在全国文明城市创建工作中，他立足博物馆职能，以创新意识履职尽责，将文化传承与文明倡导有机结合，用群众喜闻乐见的方式，让文明理念入脑入心，既擦亮了城市“文化窗口”，又为文明城市创建注入了人文底蕴。

在全国文明城市创建工作中，每一个单位都是展示城市文明的窗口。博物馆作为古老文明的守护者、现代文明的促进者，如何充分发挥其优势并深度融入全国文明城市创建工作中，是我不断思考的问题。

一座博物馆要想为市民解读经典文化，需要用新颖的形式表现其丰富内涵。优质的文创设计就是一种很好的载体。近年来，周口市博物馆紧紧围绕“文明城市创建”主题，努力让文物资源“活”起来。我和同事们共同策划了“周口考古成果展”“愿乞画家新意匠——鲁迅与版画展”“中国战斗——北京鲁迅博物馆馆藏抗战版画展”“红色见证”周口不可移动革命文物图片展”等系列展览30多场次，不仅提升了周口市博物馆的文化吸引力，也为文明城市创建提供了文化资源支撑。

我记得，“愿乞画家新意匠——鲁迅与版画展”自2024年1月在周口市博物馆展出后，参观者络绎不绝，广受社会好评。原定3个月的展期，最后应广大市民要求延长至5个月。很荣幸，该展览还入选了中央网信办、国家文物局联合发布的2024年度“博物馆里读中国——弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”100项主题展览推介项目。

博物馆是一所大学，也是青少年的第二课堂。为了让文明之风吹进校园，我们搭建起博物馆与学校之间的桥梁，将研学活动规范化、常态化，让更多青少年体验我们先民的智慧，从优秀传统文化中汲取知识和营养。

几年来，周口市博物馆围绕“我们的节日”主题，开展了“刷活《千字文》”“元宵节灯谜竞猜”“端午节包粽子”“七夕剪纸”等系列文化体验活动，将传统节日蕴含的人文思想和文明礼仪巧妙融入其中，惠及青少年6万多人次，年接待200多批次中小学生在馆研学。

在各项活动中，我带头担任展厅引导员、文明宣讲员、秩序维护员，带领团队为广大市民提供高质量服务。看着家长和孩子们对传统文化产生了浓厚兴趣，我们欣慰地感到，新时代文明实践活动为历史文化遗产注入了新动能，优秀传统文化也助力文明新风吹进了千家万户。

全国文明城市成功创建是一个新的开始。我会立足本职岗位，巩固和提升创建成果，与同事们一起不断推出丰富多彩的文化展览和实践活动，进一步发挥博物馆讲述地域文明、传承历史文脉、涵养城市品格的重要功能，更好地实现博物馆成风化人的初心和使命。

(记者 刘昂 整理)



齐中华（左）和同事布置展品。记者 刘昂 摄

指尖艺术绽放文化自信

西华大学生志愿者理论宣讲别具一格



李书闯（左一）将面塑技艺“搬”上讲台。通讯员 张家铭 摄

□记者 张猛 孙靖

本报讯 “面塑捏的是面团，传承的却是千年文脉。”近日，西华县新时代文明实践中心内气氛热烈，大学生志愿宣讲员李书闯以一把刻刀、一团彩泥为引，带领60余名青年学生开启了一场别开生面的非遗文化之旅。

这场“非遗展演+理论宣讲”特色活动打破传统理论宣讲模式，非遗面塑传承人李书闯将面塑技艺“搬”上了讲台。一个面团经他的手变成了活灵活现的历史人物，学生们看到一件件栩栩如生的面塑作品，不禁赞叹道：“面塑不仅是手艺，更是中国人刻在骨子里的审美基因。”李书闯结合自身拜师学艺的经历，用“面塑里的节气密码”“面人背后的民俗故事”等鲜活案例，将理论知识转化为

可触摸的文化记忆。

“原来《三国演义》人物面塑还要考虑人物的性格特征。”现场互动环节，大学生王晨阳端详着关羽面塑作品，难掩惊奇。李书闯顺势抛出话题：“当‘Z世代’遇见非遗，你们觉得该如何破圈？”引发现场热烈讨论，大家争相提出短视频传播、文创产品开发等创意方案。

作为一名在校大学生，李书闯坚持每年寒暑假期间返乡参与公益宣讲活动。“青年不是非遗的旁观者，而应成为创新的源头活水。”这位00后非遗传承人说，他将历史人物的气节与现代审美融入每次创作中——从衣袂飘飘的宋代仕女到手持禅杖的鲁智深，每尊面塑都成了他传播文化的“活名片”，不仅让非遗焕发了新生，更吸引许多年轻人主动关注、参与传承。

银龙水务：守护城乡供水“生命线”

□记者 张旭

近日，周口银龙水务有限公司（简称银龙水务）城南水厂通往8个自然村的DN160PE主干管突发跑水事故，近4000户居民用水告急。银龙水务的抢修队伍顶着烈日，用汗水守护了千家万户的“生命线”。

银龙水务的管网巡检人员经探测，确认是主管道因年久腐蚀而穿孔，调度中心立即启动应急预案；抢修队伍15分钟内抵达现场，短信、社区通知、应急广播同步发布停水公告，临时供水点迅速搭建到位。“时间不等人，群众喝水是大事。”片区网格员时峰话音未落，便已带头钻进围挡内的作业区。

正午阳光毒辣，2米深的作业坑内，挖掘机轰鸣着开挖土方，抢修人员穿着被汗水浸透的工作服，弯腰焊接管道接口。“衣服拧出水是常事，换身干的接着上。”一位抢修工擦了把脸，衣服后背印出白色的盐渍。为抢时间，他们轮流钻进狭小的作业空间，没人喊累，没人退缩。“民生为上、供水为先，供水保障就是民生战场。”该公司总经理助理席发立在现场指挥时，衬衫后背早已湿透。5名技术

骨干组成的突击队，带着液压破碎锤等专业设备精准作业，“分段开挖、精准修复”的方案让抢修效率大幅提升。

银龙水务客户服务中心的电话铃声此起彼伏，24小时热线工作人员耐心解答居民疑问，一遍遍提醒储水和安全事项。

经过8小时连续奋战，管道冲洗和压力测试全部合格，比预计时间提前两小时恢复供水。当村民家中的水龙头重新流出清水时，抢修队员们才瘫坐在树荫下，捧着矿泉水一饮而尽。

这场高温下的紧急抢修，不仅是对银龙水务应急能力的考验，更是一线供水人用忠诚与汗水书写的民生答卷。他们用实际行动证明，守护供水生命线，就是守护百姓最基本、最真切的生活安全感。

战高温 不服“暑”